

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе и
международной деятельности ИГУ



доктор социологических наук,
доцент К.В. Григоричев

2017 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет» о диссертации Натальи Геннадьевны Немировской «Реконструкция жизненного пути и творческой деятельности В.Н. Дружинина», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационная работа Н.Г. Немировской представляет собой завершенное теоретическое исследование, посвященное реконструкции жизненного пути и творческой деятельности В.Н. Дружинина, а также анализу научного вклада ученого в современную психологию.

Актуальность диссертационного исследования Н.Г. Немировской обусловлена следующим: в современной научной литературе практически отсутствуют отечественные исследовательские работы, посвященные научному наследию «современников», ученых, живших и работавших на рубеже XX – XIX вв. В этой связи исследование Н.Г. Немировской вносит существенный научный вклад в историографию современной истории отечественной психологии.

Автор диссертационного исследования ставит перед собой научную проблему целостного исследования научного наследия Владимира

Николаевича Дружинина в единстве его предметно-логической, персонологической и социальной составляющих. Основываясь на опыте решения проблем личности и научного творчества в психологии и науковедении, диссертант предлагает модель реконструкции научного наследия и индивидуального стиля деятельности ученого на примере личности В.Н. Дружинина и его научного творчества.

Работа представляет мероприятия, проводимые Институтом психологии РАН по осмыслению и увековечиванию памяти о научном вкладе В.Н. Дружинина. Сама диссертация Н.Г. Немировской является знаковым событием и важным результатом рефлексивной работы отечественного научного сообщества.

Теоретическая и практическая значимость результатов работы связана с обращением к исследованию научного пути, наследия, детерминант и перспектив развития идей одного из ведущих ученых-психологов, организаторов современной психологической науки и образования в постсоветской России.

В научном наследии В.Н. Дружинина выявлены продуктивные подходы, представляющие важное значение для современных научных и практических разработок в области психологии способностей, интеллекта, творчества, экспериментальной психологии и психодиагностики, методологии психологии, психологии семьи и экзистенциальной психологии. Диссидентом раскрыты такие новаторские идеи ученого и концептуальные основания разработки проблем психологии общих способностей, как представление о ситуативной психодиагностике, модель «интеллектуального диапазона» и ресурсный подход к пониманию природы интеллекта.

Для решения задач диссертационного исследования разработана теоретическая модель реконструкции научного наследия и индивидуального

рассмотрена логика и динамика развития его научных взглядов; выделены ключевые черты индивидуального стиля научной деятельности автора; определены факторы, оказавшие влияние на формирование его личности и научного творчества.

Впервые предпринята попытка проанализировать логику развития идей В.Н. Дружинина в социальном контексте развития психологии конца XX столетия.

Одним из основных достоинств работы является реализация комплексного подхода к изучению научного наследия и творческой «лаборатории» психологической мысли Дружинина. При анализе научного пути ученого удалось результативно проследить не только предметно-логический, личностный и социальный аспекты, но и динамичный аспект развития науки. Результаты проведенного исследования важны для понимания как закономерностей развития разных аспектов науки, так и характерных черт истории психологии в СССР.

В целом, для диссертационного исследования Н.Г. Немировской характерна продуманная структура и логичность изложения материала. В первой главе проанализированы разные методологические подходы к исследованиям научного творчества ученых и представлена авторская модель реконструкции научного наследия и индивидуального стиля деятельности ученого на примере личности и научного творчества В.Н. Дружинина, рассматриваются основные этапы его научной деятельности, прослеживаются логика и динамика формирования его научных взглядов.

Вторая глава посвящена анализу научных взглядов ученого, его вклада в развитие психологии способностей, интеллекта и креативности, методологии психологии, психодиагностики и экспериментальной психологии, психологии семьи и экзистенциальной психологии.

В третьей главе представляются результаты реконструкции особенностей личности и индивидуального стиля научной деятельности В.Н. Дружинина. Собран уникальный материал, использован оригинальный метод интервью с последующим контент-анализом оценок экспертов-психологов относительно закономерностей жизненного и научного пути В.Н. Дружинина, возможностей дальнейшего развития и продуктивного использования идей и концепций ученого. Получены важные данные для решения проблемы научной школы ученого.

В первом параграфе третьей главы подробно представлена процедура организации интервью: четко описаны приемы работы с данными интервью, позволившими обобщить фрагменты обширного материала и реконструировать личностные особенности В.Н. Дружинина, присущий ему стиль научной деятельности, факторы формирования личности и творческой деятельности ученого, проблему научной школы и вклад В.Н. Дружинина в разработку разных отраслей психологии: психологии способностей, общей психологии, методологии психологии, экспериментальной психологии.

Значительный по объему материал 15 интервью с экспертами-психологами, лично знавшими В.Н. Дружинина, содержит важные замечания о развитии отечественной психологии в изучаемый период и может быть использован другими исследователями.

Самостоятельную историко-научную ценность представляет подготовленный автором список публикаций В.Н. Дружинина, включающий 156 наименований.

При знакомстве с текстом диссертации возникли следующие вопросы.

1. Одним из достоинств работы является анализ самобытного вклада В.Н. Дружинина в экзистенциальную психологию в последний из

выделенных периодов его жизненного и профессионального пути. Хотелось бы услышать личное мнение диссертанта о проанализированной работе «Варианты жизни: Очерки экзистенциальной психологии» как об итоге жизненного и научного пути ученого: можно ли рассматривать эту работу как вершину научного творчества ученого? А также попросить определить «вариант жизни», реализованный, по мнению диссертанта, самим Владимиром Николаевичем.

2. Анализ данных проведенных интервью позволил сделать вывод о том, что В.Н. Дружинин обязательно создал бы научную школу, если бы его жизнь не оборвалась так рано. Однако, думается, что данные, представленные в диссертации, в том числе обширный материал интервью, позволяют дать более точное определение типа научной школы, к которому может быть отнесена школа ученого, по крайней мере, в ее зачатках. Можно ли говорить о зарождении научной школы В.Н. Дружинина как направления или школы-исследовательского коллектива?

3. Чем обусловлен выбор таких неформальных дефиниций при определении психологических характеристик личности В.Н. Дружинина, как «могучая» фантазия, «необыкновенная» напряженность внимания, «огромная» восприимчивость?

На основе изучения диссертации, автореферата и публикаций Н.Г. Немировской следует сделать вывод, что в работе получены научные результаты, соответствующие паспорту специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии. Полученные автором результаты достоверны, выводы и научные положения обоснованы. Диссертационная работа Н.Г. Немировской представляет собой целостное, законченное, самостоятельное исследование. Публикации автора достаточно полно отражают его результаты.

Актуальность, новизна, теоретическая и научно-практическая значимость диссертационной работы Н.Г. Немировской «Реконструкция жизненного пути и творческой деятельности В.Н. Дружинина», объем выполненных исследований, позволяют заключить, что рецензируемая диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (утверженного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842; в редакции постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335), а ее автор Наталья Геннадьевна Немировская заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Отзыв подготовлен доктором психологических наук, профессором кафедры социальной, экстремальной и пенитенциарной психологии федерального государственного бюджетного общеобразовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет» Артемьевой Ольгой Аркадьевной.

Отзыв заслушан, обсужден и утвержден на заседании кафедры общей психологии (протокол № 12 от 27 декабря 2017 г.).

Профессор кафедры социальной, экстремальной и пенитенциарной психологии ИГУ, доктор психологических наук, доцент

О.А. Артемьева

Декан факультета психологии,
заведующий кафедрой общей психологии ИГУ,
кандидат философских наук, доцент

И.А. Конопак

27.12.2017

664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, д. 1, ИГУ

тел.: +7(3952) 521-900

e-mail: rector@isu.ru

